Декілька порад учителю про культуру професійного спілкування

Педагогічна діяльність досягає свого соціального призначення, коли в процесі навчання та вихован​ня відбувається навчання взаємодії з різними людьми.! це не випадко​во. В умовах перебудови суспіль​них відносин, оновлення життєвих процесів зростають вимоги до лю​дей: їхньої відповідальності, дисцип​ліни, компетентності, професій​ності, творчої активності. Адже саме ці риси сприяють прогресивному рухові суспільства, реалізації по​ставлених суспільством завдань. Однак прискорений рух стане не​можливим, якщо не буде сформо​вано і втілено в життя культуру спілкування: знання людей, уміння правильно оцінювати себе та інших, емоційно відгукуватися на їхній стан та поведінку; обирати стосовно кож​ного такий спосіб поводження, де якнайкраще поєднуються індивіду​альний підхід із ствердженням ко​лективістських принципів мораль​ності. Школа повинна формувати в учнів почуття любові до Батьківщи​ни, повагу до праці, колективізм, інтернаціоналізм, виховувати моло​де покоління в дусі високої відпові​дальності за якість навчання, за свою поведінку, і тому передусім вона має закладати основи культу​ри спілкування.


Комплексне розв'язання пробле​ми культури спілкування потребує гармонізації сімейного виховання, виховання в шкільних та позашкіль​них закладах, а також виховання за допомогою активного і гнучкого ви​користання засобів масової інфор​мації та комунікації. Центральною постаттю цієї системи є вчитель. Як і раніше, нині все вирішує робота вчи​теля, його особистість. Саме від його знань, умінь, досвіду, професійної майстерності багато в чому залежить соціалізація молодого покоління, майбутнє інтелектуального і мораль​ного розвитку нашого суспільства.


Відповідальна і творча праця вчителя — це справді гуманні й демократичні його взаємини зі своїми учнями, їхніми батьками, колегами, які слід будувати на не​порушних принципах культури пе​дагогічного спілкування:

·  виправдовувати щодня і що​хвилини довіру всіх тих, з ким

· маєш справу, кого навчаєш і в кого вчишся сам;
·  неухильно дотримуватися професійної етики спілкування: в будь-якій ситуації координувати свої дії зі своїми колегами;

·  бути добре підготовленим до будь-якого діалогу, з будь-якою людиною з усіх питань, що нале​жать до кола вашої професійної компетенції;

• знаючи, що педагогічне спілкування потребує духовної та фізичної витривалості, постійно розвивати в собі цю рису.


Культурою педагогічного спілку​вання оволодівають лише праце​любні, допитливі люди, що перебу​вають у постійному пошуку, а тому, якщо чогось не вмієте — навчіться, а чого не знаєте — дізнайтеся, за​питайте, з'ясуйте, а головне — не​втомно вдосконалюючи форми спілкування з людьми, візьміть на озброєння декілька правил:

педагогічне спілкування не терпить метушні, марнослів'я: слова не повинні розходитися з ділом;

·  педагогічне спілкування — це вимогливість до себе та інших людей у всьому, що стосується навчання та виховання характеру;

·  лаконічність, динамізм спіл​кування залежать від вашої внут​рішньої зібраності: в справах, вчинках, мові;

·  у будь-якій ситуації пам'ята​ти про обов'язок, чесність та по​рядність, а головне, про святість справи, якій служиш;

·  гнів ніколи не повинен зать​марювати розум і душу: тільки безмежне терпіння, наполег​ливість і увага зможуть допомог​ти вам з честю вирішити постав​лені в спілкуванні завдання;

·  завжди вміти підсвідомо оці​нювати міру свого педагогічного впливу, намагатися знаходити єдино правильний вихід з букваль​но кожної, навіть і неможливої, ситуації спілкування;

• учитель мусить уміти визнавати і виправляти свої помилки, допущені в спілкуванні;

• треба мати мужність, щоб переглянути свій метод, свою тактику спілкування, якщо воно не виходить або виходить по​гано;

·  бути чуйним у спілкуванні — це означає вникати в пере​живання всіх, з ким маєш спра​ву;

·  бути відважним у спілку​ванні — це означає не губити​ся й не ніяковіти в будь-якій ат​мосфері спілкування, якою б складною й непередбачуваною вона не була;

·  слід завжди тверезо оціню​вати дійсність, зокрема й особисті досягнення, щоб не впасти в ма​нію величі, не зарозумітися після кількох успішних кроків педагогіч​ного спілкування, і невдачі, щоб, не впадаючи у відчай, зуміти по​долати їх.


Магістральний напрям перебу​дови системи народної освіти, який висуває все наше життя, — гумані​стична педагогіка співробітництва вчителів і дітей, школи і батьків, школи та її соціального оточення. Суть педагогіки співробітництва полягає в тому, що її можна реалі​зовувати лише на основі найвищо​го рівня культури професійного спілкування, за якого буде пере​дусім знято перешкоди, що розді​ляють учителів і учнів, коли знайдуть своє втілення принципи повноцін​ного міжособистісного спілкування, побудованого на поважанні будь-якої думки, на довірі, на звільненні учнів та вчителів від взаємних підозр, неприязні, нещирості, стра​ху. Єдиний загальношкільний колек​тив, що становить співдружність учителів та учнів, утверджує спілку​вання, за якого безумовна рівність учителя й школяра, навіть наймен​шого, передбачає право кожного на повагу, довіру, взаємну вимог​ливість як неодмінну умову їх плідного співробітництва. Таке спілкування не є самоціллю, воно — це засіб виховання, розвитку, вдос​коналення особистості людини, ос​новною характеристикою якої має стати внутрішнє відчуття свободи та особистої гідності.

