НЕСТАНДАРТНІ УРОКИ

Сьогодні нестандартні (нетрадиційні) уроки є звичною ознакою будь-якої школи, можна навіть говорити про «моду» на той чи інший тип уроку, та ставлення до них не можна назвати однозначним. Зрозуміло, що, незви​чайні за змістом, організацією, такі заняття приваблюють школярів, спри​яють розвитку особистих здібностей. Та чи тривалий цей інтерес? До того ж уроки вимагають значних витрат часу від учителя та учня, мають, як пра​вило, невисоку результативність, характеризуються відсутністю кропіткої пізнавальної праці. Іноді ситуація доходить до абсурду, коли, окрім яскра​вої форми, урок не має жодних переваг.
Навіть чіткого визначення «нестандартний урок» у педагогіч​ній літературі досі не існує. Найбільш поширеною є характеристи​ка такого уроку як імпровізованого навчального заняття, що має не​стандартну (невизначену) структуру та незвичайний задум й органі​заційну форму. З іншого боку, нестандартним можна назвати уроки у тій чи іншій технології навчання. Наприклад, особистісно зорієнтований урок, урок у розвивальній системі навчання модульний урок тощо.
Відзначимо, що не існує й загальноприйнятої типології нестандартних уроків. Усі існуючі класифікації значною мірою можна назвати умовними. У посібнику І. П. Підласого «Педагогіка» перелічується 36 типів нестан​дартних занять (урок-гра, урок — рольова гра, урок-діалог, бінарний урок та ін.). В. А. Щеньов пропонує класифікувати нестандартні уроки, допов​нивши типологію «класичного» уроку. Наприклад, уроки-вікторини, захист проектів тощо відносять до групи уроків контролю знань, а уроки-лекції, уроки-конференції — до уроків формування нових знань. С. В. Кульневич та Т. П. Лакоценіна виділяють такі групи нестандартних уроків: !. Уроки зі зміненим способом організації (лекції, захист ідей, урок вза​ємоконтролю).
2. Уроки, пов'язані з фантазією (урок-казка, театралізований урок).

3. Уроки, що імітують які-небудь види діяльності (урок-екскурсія, урок-експедиція).

4. Уроки з ігровою змагальною основою (вікторина, КВК).
5. Уроки з трансформацією стандартних способів організації (семінар; залік, урок-моделювання).

6. Уроки з оригінальною організацією (урок взаємонавчання, урок-монолог).

7. Уроки — аналогії певних дій (урок-суд, урок-аукціон).

8. Уроки — аналогії з відомими формами й методами діяльності (урок-диспут, урок-дослідження).

Незважаючи на таке величезне різноманіття, для більшості нестандартних уроків, як правило, характерні: колективні способи роботи; цікавість до навчального матеріалу; значна творча складова; активізація пізнавальної діяльності; партнерський стиль взаємовідносин; зміна ролі вчителя; нестандартні підходи до оцінювання та ін.

Урок-лекція передбачає послідовний виклад учителем навчального матеріалу. До основних вимог уроку належать: емоційність викладу, ці​лісне розкриття теми або певного розділу, аналіз конкретних фактів та явищ, чіткість аргументації та наукова доказовість висновків, викорис​тання вчителем різноманітних методичних прийомів. Такі уроки вима​гають довільних процесів: уваги, запам'ятовування. Тому вчитель пови​нен використати під час лекції такі прийоми, які допомаїаіоіь утриму​вати увагу учнів та сприяють запам'ятовуванню матеріалу: наочність, складання плану, опорних схем; стисле конспектування основних мо​ментів тощо.

Урок-семінар є одним із поширених видів навчальної діяльності учнів старших класів. Такий урок зазвичай полягає в обговоренні по​відомлень, рефератів, допові​дей, виконаних учнями самостійно  або під керівництвом учителя. Виокремлюють три типи уроку-семінару. Перший тип має на  меті поглиблене вивчення певної  теми, другий передбачає систематизацію та узагальнення наявних в учнів знань, третій має дослідницький характер. Такі уроки насамперед сприяють розвитку смис​лового запам'ятовування, що неможливо без обмірковування. Під час підготовки до уроку-семінару вчитель повинен навчити учнів ви​користання прийомів, які допомагають смисловому запам'ятову​ванню навчального матеріалу: чітке розуміння того, що саме слід за​пам'ятати та засвоїти; застосування матеріалу, який запам'ятовується, у практичній діяльності; повторення; для полегшення матеріалу, що важ​ко запам'ятати, порекомендувати прийоми мнемотехніки.

Урок-суд передбачає створення ситуацій, в яких відбувається обгово​рення двох протилежних думок щодо питання, яке вивчається. Учні вчать​ся формулювати та захищати свою точку зору, аргументувати свою думку. Такий підхід сприяє розвитку критичності мислення.

Урок-новела являє собою невелику розповідь на певну тему, яка від​значається чіткістю сюжету та відсутністю описовості, небуденністю події. Головна мета таких уроків — розширення кругозору учнів, оскільки мате​ріал, що пропонується на них. часто «виходить за межі» програми.
Урок-залік пов'язаний з перевіркою наявних в учнів знань з певної теми. Як правило, учням заздалегідь пропонуються питання, за яки-і вони готуються відповідати (відповіді можна подавати як в усній, так письмовій формі). Такі уроки сприяють розвитку механічного та смислового запам'ятовування, якості мислення (глибина, широта, самостійність тощо), мовлення. Підготовка до уроку-заліку передбачає збереженні учнями необхідного навчального матеріалу, що стає можливим завдяки: установкам зберегти необхідну інформацію; глибині розуміння вивчено-матеріалу; повторенню (для повторення доцільно рекомендувати використання наочності, наведення власних прикладів та ілюстрацій; ви​тання завдань на порівняння, класифікації та узагальнення вивченого матеріалу; використання вивченого матеріалу для розв'язання нових навчальних задач та ін.).

Урок-огляд знань так само, як і урок-залік, спрямований на перевірку наявних в учнів знань, але в цьому випадку учні самостійно готують матеріал з певної теми, демонструючи не лише теоретичні знання, але й уміння ви​користовувати ці знання на прак​тиці. Можливе об'єднання учнів групи. Тоді завдання формулюється для всієї групи, а відповідає за роботу групи відповідальний. Виконання завдань вимагає від учнів критичності та гнучкості мислення, уяви.

Урок-брейн-ринг передбачає перевірку знань учнів у нетрадиційній формі. Так, замість традиційного індивідуального опитування учні об'єднуються в групи та готують питання одне для одного. Це можна зроби-л в нетрадиційній формі, прочитавши уривок з відповідного літературного твору та поставивши до нього запитання. Безумовно, додаткової цінності надає ретельно дібраний літературний матеріал. Психологічна цінність таких уроків полягає в тому, що використовується групова ро-ота. Аналізуючи виконання завдань у груповій формі, можна виокреслити такі особливості: бажання учнів обмінюватись інформацією, позитивна емоційність під час виконання всіх завдань, взаємодопомога під ас обговорення, поява в деяких учнів орієнтації на підлітків, прагнення самоствердитись.

Урок-конференція є зборами, нарадою представників різних спеці​альностей для обговорення певних проблем. Така форма уроку вимагає використання сукупності різних методичних приймів і засобів навчання. При ньому (і це найголовніше) школярі є не пасивними спостерігачами, а активними учасниками перебігу подій. Участь у подібних іграх передба​чає активну розумову діяльність, а також активізацію наявних знань і са​мостійності учня.
Урок-КВК насамперед сприяє формуванню самостійності мислення, стимулює розвиток творчих здібностей, а також розширює кругозір.
Урок-розслідування передбачає збирання учнями конкретних фактів, що характеризують стан певної проблеми. Найчастіше такі уроки пов'я​зані з екологічними проблемами, оскільки в засобах масової інформації та літературі наводиться достатньо фактів, то демонструють загрозу природі через результати людської діяльності. Цінність цього виду уроку полягає в тому, що у школярів формуються навички самостійної роботи з літера​турою, а також розвиваються мовленнєві здібності, вміння чітко викла​дати свої думки. Цей тип уроку передбачає мінімальну підготовку вчите​ля, який у ньому випадку виконує два основні завдання: по-перше, чітко формулює завдання учням, а по-друге, класифікує та логічно «вибудовує» отриманий в результаті самостійної роботи учнів матеріал.

Інтегрований урок має такі особливості: по-перше, дозволяє учням здійснити засвоєння знань з предмета в сукупності з іншими науками; по-друге, сприяє формуванню пізнавального інтересу; по-третє, забезпе​чує узагальнення наявних знань, уміння використовувати їх у процесі ви​вчення інших наук.

Урок-мандрівка має задовольняти вимоги, що висуваються до ігор-мандрівок: пересування гравців у просторі; оформлення території відпо​відно до змісту гри; повідомлення учням пізнавальної інформації у захоп​люючій формі: чітке формулювання завдань на кожній зупинці впродовж гри; вироблення шкали оцінювання виконання іранцями завдань; оформ​лення карти-схеми,  на якій позначено маршрут учасників гри. Такі уро​ки сприяють розвитку спостережливості та уваги школярів, розширен​ню їх кругозору.
Урок-екскурсія передбачає. їло урок буде проведено коза шко​лою, учні для ознайомлення з об'єктом, який вивчається, вийдуть на природу, виробництво, до музею і т. п.  Головна мета них уроків —спостереження учнями предметів, явищ, процесів, які вивчаються, та вміння використовувати теоретичні знання на практичних прикладах, що супроводжується поясненнями вчителя або екскурсовода. Головна психологічна особливість таких уроків — посилення сприйняття того матеріалу, який в інших умовах подання є складним або навіть недо​ступним розумінню учнів.
Урок-есе — сукупність філософської, естетичної, літературно-кри​тичної, художньої, публіцистичної літератури з парадоксальним викла​дом. На такому уроці може розглядатися цікава й актуальна одночасно для кількох шкільних предметів тема. Такі уроки показують, що отримані на уроках знання необхідні в повсякденному житті, їх можна та слід ви​користовувати.
Урок-композиція є однією з форм подання Матеріалу за допомогою мистецтва (музики, літератури). Побудова уроку-композиції передбачає виклад матеріалу в певній послідовності з додаванням літературних і му​зичних елементів, репродукцій. Отже, цей урок є прикладом можливої ін​теграції будь-якого предмета з літературою, а то й музики, образотворчо​го мистецтва.
Урок-казка спрямований на розвиток уяви та творчого мислення учнів. Цьому сприяє залучення школярів до складання сюжету казки. Інсценіза​ція казки формує мовленнєві здібності учнів, сприяє естетичному розви​тку. Сюжет казки передбачає виконання цілої низки умов: чітка цільова установка; вибір найбільш відповідного об'єкта; складання запитань, на які потрібно відповісти учням за допомогою наявних знань (під час інсце​нізації мають бути сформульовані запитання, спрямовані на активізацію наявних в учнів знань, а також може здійснюватися перевірка домашньо​го завдання); створення фабули (ланцюжок подій, що описуються в казці в певній послідовності); літературне оформлення. У процесі літературно​го оформлення казки необхідно враховувати деякі моменти:
· цікавість змісту казки;

· нескладність її інсценування;

· можливість створення костюмів для учасників казки;

· проведення хімічних дослідів;

· використання наочності, що допомагає сприйняттю хімічних елемен​тів казки.

Отже, нестандартні уроки відрізняються від стандартних тим, що участь у них є обов'язковою для всіх учнів. їхні правила, зміст, методика проведення розроблені так, що для деяких учнів, які не цікавляться тим ч іншим предметом, ці уроки можуть послужити вихідною точкою у виник пенні цього інтересу. Однак не можна забувати, що головним у проведені будь-якого уроку є навчання. Як ми показали, нестандартні уроки лише активізують діяльність учнів, роблять сприйняття більш активним, емоційним, мислення — творчим, самостійним,, гнучким. Тому використання нестандартних уроків дає найбільший ефект у класах, де переважають учні з нестійкою увагою, незначним інтересом до предмета.
Але в будь-якому випадку під час підготовки нестандартного уроку слід враховувати певні вікові особливості дітей шкільного віку.
Отже, використання нестандартних уроків сприяє:
· підвищенню загальної обізнаності та освіченості дітей;

· поглибленню знань з предмета;

· підвищенню кругозору учнів;

· перевірці знань учнів у ігровій та захоплюючій формі;

· зняттю втомленості учнів;

· активному розвитку пізнавальних процесів у учнів.

Тож нестандартні уроки заслуговують на право доповнити традиційні уроки, які педагоги використовують у своїй практичній діяльності.
