Педагогічна творчість учителя

    Традиційна процедура атеста​ції педагогів у сучасній школі пря​мо пов'язана з визначенням сту​пеня підвищення професіоналіз​му педагога, а значить і конкрет​них його успіхів у самовдоскона​ленні. Більшість педагогів (75 %) цей процес сприймає болісно, з підвищеною нервовою напруже​ністю через суб'єктивність оціню​вання їхньої роботи перевірними службами.

Це й зрозуміло, оскільки від об'єктивності оцінки залежать са​мопочуття педагога на робочому місці, задоволеність своєю профе​сією, авторитет у педколективі, ін​терес до роботи й нарешті кар'єр​не зростання. З іншого боку, пе​ревірні служби самі переживають низку складностей, оцінюючи ро​боту педагога. Розбіжності в оці​нюванні одного й того самого уро​ку в атестаційної комісії свідчать про необхідність перегляду кри​теріїв оцінювання й доведення до відома кожного педагога в кож​ному типі шкіл цієї інформації.

На наш погляд, найбільші роз​біжності в оцінюванні педагогіч​ної майстерності припадають на творчу сферу педагога. Тут необ​хідно визначитись із самим понят​тям «педагогічна творчість» і ви​значити, які зовнішні та внутрішньошкільні чинники стимулюють творчий потенціал педагога, а які блокують його.

За умови ретельного аналізу організації процедури атестації педагогів у школі та врахування чинників, що оптимізують їхню педагогічну творчість у шкільно​му просторі, можна розраховува​ти на продуктивні рекомендації від науки.

У працях провідних вітчизняних педагогів-практиків багато сказа​но про важливість творчої сфери роботи педагога (А. Макаренко, В. Сухомлинський).
У теоретичних працях найчас​тіше вживані поняття «педагогіч​на майстерність учителя» та «творча майстерність педагога», причому перше розводять за конкретними ознаками:
· за вмінням педагога ефек​тивно застосовувати дидактичні та методичні прийоми (технології навчання) в своїй роботі;

· за вмінням педагога оновлю​вати свої принципи стосовно по​становки та вирішення конкретних педагогічних завдань.

Щодо першої ознаки особли​вої суперечки між теоретиками та практиками значно менше, оскі​льки дидактиці надто багато уваги приділили німецькі й радянські психологи. Цього «секрету» мож​на і треба навчати серйозно й три​валий час. Що ж стосується твор​чості в роботі педагога, то тут можна спостерігати зовсім проти​лежні погляди як у практиків, так і в теоретиків.
Опитування педагогів свідчать:
· 35 % педагогів не вважають себе здатними навчити творчості;

· 25 % відповіли, що можна навчити, якщо умови сприятливі й ніхто не заважає;

· 20 % вважають, що навчати творчості необхідно якомога ра​ніше й на уроках (якщо в цьому фактично зацікавлена держава);

· 20 % переконані, що твор​чості навчити неможливо, а навчи​тися навіть у дитинстві людина може у творчо обдарованих до​рослих.

Таке скептичне ставлення пе​дагогів до творчої сфери своєї праці особливо не дивує, оскіль​ки в них нині інші проблеми. Од​нак, враховуючи їхній внесок у скарбницю шкільних досягнень, атестаційна комісія оцінює їхню майстерність за багатьма показни​ками, зокрема й за творчістю, для реалізації якої або не створено конкретних умов, або така сфера діяльності, відповідно до критері​їв, не організована самою дирек​цією. Ні для кого не секрет, що дирекція багатьох шкіл під час аналізу відкритих уроків (та про​ведення своїх уроків) не завжди чітко визначає творчу сферу уроку, а ще гірше — плутає її з розважальністю вчителя на уроці, з дезорганізацією учнів у режимі робочого часу, не досягаючи освоєння дітьми програмного матеріалу.


Як видно зі сказаного, актуальність проблеми педагогічної творчості, її визначення  та правильного врахування під час оцінювання професіоналізму не викликає ніяких сумнівів і потре​бує свого розв'язання. На підставі аналізу нечисленної літератури з даної проблеми нам необхідно ви​значити характерні риси творчос​ті та умови, які заважають її опти​мальному вияву в шкільному про​сторі і які стимулюють творчість.

У нашому розумінні творча майстерність будь-якого фахівця має свій почерк, отже, вона пев​ною мірою індивідуалізована. Чіт​кість вияву цього почерку не що​хвилинна й навіть не щоденна, цьому почерку потрібна ситуація, у якій необхідна новизна підходу, тобто новий спосіб вирішення. У частоті такого почерку можна ба​чити іще один момент — ситуативність творчості.
Носієм творчого почерку є фахівець будь-якого профілю, зокрема й педагог навчально-ви​ховної установи. Цей почерк ви​являється в новому підході до ви​рішення нестандартних завдань у навчальних ситуаціях. Частота по​дібних проявів такого почерку в педагога свідчить про зростання його педагогічної творчості як особливого виду його діяльності.
Поняття «педагогічна твор​чість» ми розуміємо як діяль​ність педагога, спрямовану на досягнення максимально мож​ливого пізнавального, виховно​го та розвивального результату в процесі навчання школярів. Під час «вимірювання» цих досяг​нень педагога ми вбачаємо його творчу активність (і в унісон з його досягненнями — творчу актив​ність дітей), творчу позицію з явно дієво-творчими актами, на тлі яких зростає захопленість учнів навча​льною працею разом з такими рисами як кмітливість та винахідли​вість.
Успішна самореалізація педа​гогом творчого потенціалу в про​цесі творчої діяльності неможли​ва без самоаналізу, самокорекції, самореорганізації, що постійно змінюються під впливом вимог. Епоха кардинальних змін у нашо​му суспільстві швидко змінює ви​моги до діяльності педагога. Од​нак саморозвиток особистості та реалізація нею своїх інтелектуаль​них і творчих сил відбувається ще й начебто зсередини, від особис​тих інтересів, потреб, установок, усвідомлення своїх здібностей та можливостей, здобутків та недо​ліків своєї діяльності (Н. Кузьміна). Здатність педагога займатися са​моаналізом, тобто здатність кри​тично переосмислювати свій до​свід, отримала назві педагогічної рефлексії. Заповнити різні прога​лини професіоналізму може сам педагог. У сучасній школі ці про​галини може заповнити й систе​ма спеціально організованої атес​тації. Конкретні вершини досяг​нень педагога слід визначати за результатами в двох напрямах:
· в учнів — збереження здо​ров'я; інтерес до навчання; зміна рівня вихованості та навченості в просуванні до творчості, самореалізації;

· у педагогів — поліпшення здоров'я, засвоєння та вміла трансформація загальнолюдських цінностей учнів у формуванні су​спільної, працелюбної людини.

У характеристиці педагога під час атестації слід стандартно від​значати такі чотири складові його кваліфікації: компетентність, мо​ральність, ініціативність та вмілість. Усе це можна знайти в характери​стиці, на жаль, нерідко без оцінки відповідальності педагога за свої ініціативи. За бідністю таких ха​рактеристик не видно носіїв педа​гогічної творчості — самих педа​гогів, творчість котрих — резерв поліпшення роботи педагога з кла​сом; реальний ресурс оперативної модифікації шкільної ситуації з прогнозованим результатом шля​хом застосування оригінальних способів її розв'язання. А вони є, й школа живе їхньою кмітливістю та інноваціями.
Готовність педагога до творчо​сті все частіше сучасні автори на​зивають «креативністю», трактую​чи її як різнобічне явище інтегра​льного характеру, яке не тільки визначає розвиток творчої індиві​дуальності, а й «забезпечує фун​кціонування продуктивно-творчо​го процесу всередині особистос​ті, її самореалізацію»
(Н. Вишнякова). Конкретно ця готовність ви​ступає як перший етап педагогіч​ної творчості, коли діяльність пе​дагога спрямована на пошук спо​собів, що забезпечують максима​льну реалізацію пізнавального (освітнього), виховного та розвивального потенціалу уроку (занят​тя, тренінгу). Важливим при цьо​му є прагнення педагога домогти​ся від учнів найбільшої старанно​сті в навчанні як серйозній і тяж​кій праці, що «не є ні грою, ні за​бавою» (К. Ушинський).
Виникнення школи та успішне виконання нею своїх функцій у суспільстві дало початок новому виду праці — навчанню. Ця праця найбільшою мірою є розумовим процесом і потребує" психічного напруження людини на різних рі​внях. Педагог повинен навчити дитину вчитися, прищепити їй «смак» до розумових радощів на тлі блискучих розумових досягнень у себе та інших, переконати її в силі знання та його значенні для гідного майбутнього життя. Світ поділяється на дві частини, кажуть на Сході: на тих, хто знає, та не​вігласів. «Без праці життя лю​дини втрачає свою цінність і всю свою гідність» 
(К. Ушинсь​кий).
Педагогічна творчість вирізня​ється зміщенням акцентів педагога в цільових установках творчості. Для педагога важливо не лише дати певну суму знань зі свого предмета, а й навчити учнів само​стійно розвиватися, зорієнтувати кожного на самостійний пошук нових знань, навчити прислухати​ся до пульсу й вимог епохи, не відставати від свого часу. Сам пе​дагог не випускає з уваги взаємо​зв'язків суспільної потреби в певних здібностях майбутніх гро​мадян; він добре знає характер не​обхідних умов для якісного роз​витку цих здібностей у своїх уч​нів. Така поінформованість твор​чих педагогів дає змогу продук​тивніше впливати на кожного учня. Вони добре розуміють, що для учня суспільство — це всього лише умови, у яких він або адап​тується, тобто модифікує свою поведінку, або спробує модифі​кувати ці умови, або знайде нове середовище, «інший куточок суспільства» (А. Бодальов). З ураху​ванням цього педагоги завжди сприйнятливі до певних ідей сус​пільства (так само й до його ідеа​лів). І в їхні функції входить вно​сити ці ідеї (та ідеали) суспільства в свідомість юного покоління.
Педагогічна творчість характе​ризується зусиллями педагога зо​середжуватися на забезпеченні гуманізації, фундаменталізації, ін​тенсифікації та індивідуалізації на​вчально-виховного процесу. Пе​дагогічна позиція педагога-творця виявляється в тому, що він свої взаємини будує на принципах співробітництва, співтворчості, взаємоповаги, взаємної довіри, доброзичливості, пред'являючи учням свою високу вимогли​вість. За цілковитого розуміння педагогом учня як суб'єкта само-перетворення, реакція педагога на його справи та вчинки найчастіше спрямована на максимальну реа​лізацію здібностей учня в конкре​тній ситуації, на виявленні його найкращих та подоланні ним не​гативних рисового характеру.
Відмітною рисою педагогічної творчості є й активне використан​ня педагогом у навчанні комп'ю​терних засобів, його вміння вино​сити навчальний процес за межі навчального класу, й не заради модних інноваційних актів, а швид​ше з метою якісної стиковки тео​ретичних знань з предмета з прак​тикою. У педагога-новатора збіль​шується вага ігрових методик на​вчання. З орієнтацією на стандарт навчання в сучасній школі педагог-творець не випускає з уваги формування індивідуальності, осо​бистості кмітливої, винахідливої з ініціативністю й відповідальністю за свої дій та вчинки.
Як додатковий варіант у навча​льному процесі творчий педагог проектує позаурочну роботу (предметні гуртки навчальні екс​курсії). Звичайно, це потребує до​даткового часу й для учнів, і для педагога, але це допомагає педа​гогу глибше пізнати інтереси ді​тей, ознайомитися з їхніми потен​ціальними можливостями і з найпривабливішими для дітей фор​мами діяльності (індивідуальної чи колективної), при цьому з конкрет​ним дослідницьким спрямуванням. Заняття учнів у комфортному для них режимі благотворно вплива​ють на їхнє самопочуття, розумо​ву та творчу активність, продуктом якої є успішність їхнього навчання. Успіх окрилює дітей, спонукає до змагальності з іншими, до по​шуку своїх способів і своєї тактики та досягнення нового успіху.
Так у процесі професійної дія​льності педагог вибудовує свою стратегію, етапи її виконання щодо переведення учнів з одного стану в інший: з пасивних в активні, з байдужих у зацікавлені, з наслідувачів у самостійних, кмітливих та винахідливих.
Розвиток педагогічної творчо​сті в сучасного педагога перебу​ває під впливом різних чинників. Однак, на наш погляд, найважли​вішими є:
•
психологічні особливості кожного конкретного педагога (ін​дивідуально-психологічний чин​ник);
· морально-психологічний клі​мат та рівень згуртованості чле​нів колективу по «вертикалі» й «го​ризонталі» (соціально-психологіч​ний чинник, складові якого — ком​петентність, моральність, ініціати​вність та вмілість);

· характер управління в школі з боку дирекції стосовно розвит​ку творчих можливостей та здіб​ностей педагогів;

· нормативно-правове регу​лювання діяльності педагогів у різ​них типах сучасної школи;

•
оплата результатів його праці;
•
організація матеріально-тех​нічного, побутового та дозвіллєвого забезпечення професійної діяльності педагогів сучасного життя.
Без сумніву, на педагогічну творчість великий вплив має загальний та професійний кругозір педагога, його психологічна куль​тура, воля, почуття та інтелектуа​льні здібності.
Творчий процес неможливо уявити без участі таких психічних процесів як сприйняття, уявлення, мислення, пам'ять. Причому вирі​шальне значення мають глибина, швидкість та гнучкість розуму, а також плідна уява (А. Балаховський,  Г. Шабанов). Це пов'язано з тим, що глибоко зрозуміти нові завдання з навчання та виховання школярів, усебічно оцінити навчальну ситуацію, що склалася, свої сили й можливості стосовно її роз​в'язання, обрати оптимальні шля​хи досягнення поставленої мети можуть лише молоді люди з дуже розвиненим інтелектом.
У процесі творчої діяльності «прорив у новизну» породжує в педагога почуття, пов'язані з ро​зумінням того, яку благородну справу він здійснює. У нього ви​никає гордість за свої результати і почуття радості від нових успіхів, упевненість у собі.

Великий вплив на вияв твор​чих ініціатив педагога в школі ма​ють колеги, характер їхніх взаємин, інтерес, допомога, підтримка в процесі запровадження нових форм і методів навчання. Атмос​фера в педколективі може як сти​мулювати, так і гальмувати твор​чість педагога або через байду​жість до творчих знахідок, або че​рез різку критику нових прийомів у роботі колег.
У цьому плані величезне зна​чення має стиль керівництва управлінського ядра школи, його вміння створити творчу атмосфе​ру в діловому спілкуванні. Пози​ція директора та інтерес до інших думок, сучасне і правильне оці​нювання нестандартних, але ефективних методів роботи пе​дагога з фактичною підтримкою кожного нового досвіду педаго​гів та їхнього нового підходу до розв'язання загальношкільних проблем — усе це стимулює пе​дагогічну творчість у школі. За безпосередньої участі дирекції в школі має бути забезпечено пра​вильний режим роботи, дисцип​ліну праці, створено санітарно-гі​гієнічні умови, які позитивно впливають на самопочуття педа​гогів та на їхнє бажання створю​вати у своїй роботі новизну. Якщо педагог знає, що від нього чека​ють творчих ініціатив у педколек​тиві — він їх виявляє.
На жаль, не все так добре, як нам би хотілося. У багатьох шко​лах розвиток і підтримка творчос​ті в педколективі залишаються формальним завданням. Ми спро​бували поглянути на об'єктивні чинники, які гальмують творчість педагогів та школярів у школах різного типу.
Навіть за високого рівня готов​ності педагога до творчості у сво​їй роботі йому заважає відсутність достатньої мотивації для її актив​ного прояву, а також погане знання теорії й невисокий рівень на​вичок та вмінь пошуку оригіналь​них рішень педагогічних завдань. Тут вважаємо за важливе розви​нене мислення. За глибини розу​му є можливість розгорнути по​шук рішення, за рухливості розу​му — збільшити швидкість зна​ходження потрібного рішення, за гнучкості розуму — тверду відмо​ву від стереотипів. Не слід запе​речувати й моменти негативні: не​досконалість системи стимулю​вання творчої праці педагога, від​сутність здорового клімату в ко​лективі та неефективне функціо​нування системи спілкування й поширення досвіду творчих зна​хідок, врахування їхнього внеску в шкільні успіхи.

У зв'язку з цим негативні сто​рони, як-от неналаштований ме​ханізм управління процесом роз​витку педагогічної творчості в пед​колективі за явного ігнорування рекомендації науки з питань орга​нізації праці педагога, серйозно впливають і на розвиток дитячо творчості в сучасній школі. У сти​мулюванні дитячої творчості ми виявили об'єктивні труднощі в рі​зних типах сучасної школи. На нашу думку, ці труднощі можна уявити так:
· відсутність чітко розробле​ної' системи критеріїв оцінювання продуктів творчої діяльності учнів та вчителів;

· ігнорування творчості як цін​ності (в ієрархії особистих ціннос​тей школярів творчість залишаєть​ся в межах 5 — 9-го місць, у вчи​телів — 7 — 12-го місць);

· відсутність технічної й техно​логічної бази реалізації творчого

потенціалу учнів у сучасній школі (для вчителів також);
· обмеження зони особистого комфорту творчої діяльності учня за допомогою насильного впливу дорослих на їхню самостійну дія​льність (з метою корекції задуму, оцінки проекту, прогнозування не запланованих особистістю невдач, своїх ідей з ідеями учнів і спроба втілити їх у роботі);

· фарисейське ставлення до особистості та її творчого почер​ку в роботі з підміною оцінки со​ціальними критеріями;

· обмеження свободи особи​стості, що розвивається за суворої регламентації всіх видів її ро​боти (де немає місця творчому компоненту в руслі уроків, прак​тичного заняття);
· орієнтація вітчизняної освіти на нетворчих фахівців, у поведін​ці яких пріоритетними є дисциплі​нованість та чітке виконання на​казів;

· низька обізнаність учителя в технології формування творчих умінь та здібностей учнів.

Правильно оцінивши творчий потенціал особистості, суспільство зможе допомогти школі операти​вно взяти курс на її виховання й подолати ці бар'єри в освіті.
