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                                                      Панченко Т.П. «Позитив у житті: компліменти та похвала»

Коли ви проговорює і записуєте про себе багато доброго, акцентуєте увагу на по​зитиві, ви починаєте бачити навколо більше хорошого. А якщо при цьому говорити оточуючим людям компліменти, хвалити їх, то вони теж будуть ставитися до вас позитив​но. Таким чином, кількість позитиву у вашому житті значно збільшиться. Ось чому так важливо навчитися говорити компліменти, хвалити людей.

Якщо два-три компліменти здатні зробити людину радісною на цілий день, то яким же треба бути негідником, щоб, знаючи про це, цього не робити.

1. Різновиди спілкування

Кожному з нас постійно доводиться спілку​ватися з людьми. І ми знаємо, що успіх спіл​кування залежить від уміння справити позитивне враження на партнера, колегу або клієнта. Спіл​куючись, ми використовуємо похвалу та комп​ліменти, критику й осуд. Давайте докладніше розглянемо ці поняття.

І комплімент, і похвала висловлюють наше позитивне ставлення до людини чи колективу, але мають невелике розходження.

Комплімент — це точне словосполучення, спрямоване на розвиток або посилення якоїсь якості, здібності, певного вміння в людині або колективі. Це такі фрази, як: «Твоя життєра​дісність мене захоплює», «Тут зібралися дієві й енергійні люди», «Слухаючи вас, я в захваті від вашого вміння говорити з різними людьми їхньою мовою».

Похвала висловлює тільки емоційне пози​тивне ставлення до людини. Наприклад, фрази: «Ти хороший», «Ти мені подобаєшся», «Мені з тобою добре», «Ви чудові люди» і подібні — це похвала, вираження нашого позитивного став​лення до людини або групи людей.

Далі уточнимо (прояснимо) поняття крити​ка й осуд.

Критика — це висловлювання, яке виявляє конкретні якості або дії, негативні з точки зору того, хто критикує. «Як ти мене вже дістав своїм песимізмом», «Ти поганий, ти егоїст, ти любиш тільки себе», «Мені з тобою погано тому, що ти завжди шукаєш крайніх», «Послухав я твою лек​цію, і те, що ти торочив і ковтав закінчення, мені не сподобалося» — все це критика, тому що вка​зуються конкретні недоліки співрозмовника.

Осуд — це емоційне негативне ставлення до співрозмовника. Наприклад: «Як ти мене вже дістав», «Ти поганий», «Мені з тобою погано», «Послухав я твою лекцію, і вона мені не сподобалася» — це осуд.

2. Коли і навіщо потрібні похвала, комплімент, критика

Для того, щоб створити атмосферу єдності та спільності з незнайомими нам людьми, або для зміцнення і підтримки добрих відносин з люди​ною чи з колективом (наприклад, перед складною розмовою) підходять фрази «Ти мені подобаєш​ся», «Я Вами захоплююся», «Я тобою пишаюся», «Ти супер», «Ти кращий», «Ми молодці».

Негативний емоційний вислів (осуд) проводить розмежувальну лінію між людиною, яка засуджує, і тим, кого засуджують. І скоріше за все, призведе не до позитивних змін у співрозмовникові, а до складнощів у стосунках.
На відміну від «спільного» позитивного впливу похвали, комплімент при правильному застосуванні може творити дива. Розглянемо приклад. Мати похвалила сина за наведення порядку на столі, з чим зазвичай у нього були великі проблеми. Хоча насправді її син порядку не наводив, так що, можна сказати, комплімент був виданий авансом. Син поцікавився: «Мамо, а коли це було?». Мама сказала, що в четвер. Зайшовши в кімна​ту сина наступного дня, вона була приємно здивована, тому що її енергія, вкла​дена авансом в таку якість свого сина як акуратність, принесла дивовижний результат — син при​брав на своєму столі.

За критикою, як правило, стоїть інтер​ес до людини, бажан​ня їй допомогти, але неконструктивним способом або в некон​структивній формі. Відповідно той, хто критикує, очікує від співрозмовника подя​ки (часто несвідомо) за увагу, за ви​сокий рівень компетенції в цьому питанні. Але у відповідь отримує, в кращому випадку, мовчаз​ну образу, а в гіршому — гучний скандал з рукоприкладством. Реакція на критику взагалі-то закономірна: якщо критик направляє співрозмовникові негативну енергію, то найчастіше спів​розмовнику від цього стає гірше. Фраза «Як ти мене вже дістав своїм песимізмом» може при​звести лише до того, що песимізм співбесідника збільшиться. Фраза «Ти поганий, ти егоїст, ти любиш тільки себе» навряд чи змінить людину на краще.

Усе-таки краще відразу замінити критику на те, буде корисним користь і людині, і вам. Ми ре​комендуємо техніку «бу​терброда» 
Ось приклад застосуван​ня цієї техніки. Можна роз​критикувати   співрозмов​ника:   «Послухав  я  твою презентацію, Андрію, і те, що ти торочив і ковтав за​кінчення, мені не сподобалося». Що ми отримаємо У відповідь? Правильно, швидше за все, він нам відповість з образою: «Не подобається — не слухай!» І ми втра​тимо товариські відносини з цією людиною. Як краще вчинити?

Спочатку говоримо людині комплімент або похвалу— це плюс. «Андрію, сьогодні, слухаю​чи твій виступ на презентації, я почув у ньому багато корисної та нової інформації». Потім переформулюємо критичне висловлювання або його частину в пораду або пропозицію — це мінус: «По-моєму, якщо ти будеш давати цю інфор​мацію трохи повільніше...». І завершуємо ще одним компліментом або похвалою — плюсом: «...то набагато більше людей отримають користь від цієї потрібною та цікавої інформації».

